

羊城晚报讯 记者文聪报道：东莞中心城区拟建高铁站。4月24日，东莞市南城街道发布公告，拟对南城总部基地片区交通环境进行改造，打造高铁经济与总部品质“双芯联动”、交通品质与空间活力全面升级的示范片区。公告公布了南城总部基地片区交通与空间环境综合改善方案，其中涉及南城总部基地高铁站的选址方案。据悉，该地高铁站离地铁2号线

站约800米，可直达广州、深圳机场。此次公布的南城总部基地片区交通与空间环境综合改善方案透露，东莞将加速引入广深第二高铁，通过建设该地高铁站，直达广州、深圳机场，融入国家高铁网，实现对全国、大湾区长途客流的品质服务。同时，利用广州28号线，实现与深圳、广州中心区、香港、佛山的直通直连，借助轨道2号线

线福源路站实现无缝换乘。方案公布了该地高铁站的四个站址方案，包括站地建设、陈屋建设、南城汽车站建设、植物园建设，并重点标出该地站址方案的具体位置：离地铁2号线站地约800米。方案还建议远期新建高铁空中接驳连廊，提高片区与高铁站的接驳效率，提前谋划枢纽周边设施布局，考虑多种交通方式的融合与便捷换乘。

教育扩容提质三年成绩单出炉 新增中小学公办学位超16.1万个

文/羊城晚报记者 余晓玲

东莞市道滘镇济川小学正在进行收尾工作，计划今年9月投入使用，将为道滘镇提供3240个小学学位；东莞南城国际商务区北部学校也将于今年9月投用，共提供4050个初中及小学学位……近日召开的2023年东莞市教育扩容提质千日攻坚行动推进动员会全面总结了东莞市2020年至2022年教育扩容提质千日攻坚行动成效经验，同时统筹部署当前及未来一段时期教育扩容提质攻坚任务。据悉，截至2022年底，全市共完成新改扩建公办中小学137所，新增公办学位超16.1万个。



东莞市道滘镇济川小学正在进行相关收尾工作 刘应林 摄

近三年共完成新改扩建公办中小学137所

据悉，东莞市自2020年3月启动教育扩容提质千日攻坚行动以来，取得了显著成果。截至2022年年底，全市共完成新改扩建公办中小学137所，新增公办学位超16.1万个，加上75所幼儿园，新增公办学位超过18万个，连续三年超额完成年度目标任务。从数量上看，东莞教育扩容提质千日攻坚行动跑出学校建设“加速度”；就质量而言，攻坚项目覆盖了全市32个镇街及松山湖、滨海湾2个园区，先后建成一大批理念先进、设计一流、功能齐全、独具特色的优质学校，在不断提升学校“颜值”的同时，为群众提供更多优质学位资源，树立高标准、现代化的新型学校“风向标”。三年来，在市委、市政府的高度重视和强力推动下，东莞各相关职能部门相互配合、协同作战，打出学校项目提质增效“组合拳”。在审批服务方面，按照“特事特办、专事专办、即来即办”原则，多措并举压缩各环节手续办理，做到并联容缺提速、快审快批提

速和设计把控提质；在资金保障方面，市镇两级三年投入学校建设资金约152亿元，预计“十四五”期间投入超过300亿元保障学校建设；在规划用地方面，2020年以来共为19宗教育项目落实使用650亩用地规模，为43个项目落实使用2190亩用地指标，通过新增用地、存量用地盘活和城市更新等多种方式供应62宗共5544亩教育用地。去年9月投入使用的是东莞市南城第一初级中学就是南城高规格建设的一所全建制公办初级中学，位于蛤地社区科创路1号，投资4.6亿元，致力于打造成为高品质的现代化标杆学校。南城第一初级中学的建筑融入人文、绿色、科技于一体，设置了教学区、功能区、运动区、生活区、休闲区、交通区六大区域，体现了“空间服务课程”和“资源靠近学生”两大特点。学校共设60个班，其中初一、初二、初三各20个班，共提供约3000个学位。2022年9月，首批招收1000余名初一学生。

今年全市将建设公办中小学项目30个

2023年是东莞市教育扩容提质千日攻坚行动开展的第四年，也是新攻坚阶段的第二年。东莞将继续优化学校规划建设，促进区域学校供给协调发展。2023年，全市公办中小学建设项目共30个，其中4个新建项目，26个改扩建项目；共增加学位33022个，其中义务教育阶段增加学位29922个，高中阶段增加学位3100个。东莞市将科学做好未来一段时期义务教育阶段公办学位需求预算，科学编制建设规划，探索学校建设新路径。此外，东莞将优化学校建设流程，助力打造精品项目、民

生工程。具体而言，持续做好项目审批服务提速增效，实行分级分类精细化管理，提高和完善学校建设标准和设施配建水平。与此同时，将进一步优化资源要素配置，全力保障项目如期高效建设，做好自然资源要素和建设资金需求保障，完善社会代建制度。厚街镇涌口小学改扩建工程中的1号教学综合楼目前正在进行外墙和内部装修施工，预计月底进行外架拆除，5月30日移交交给校方进行二次装修；2号体育馆及学生食堂正在进行结构施工，预计6月30日可交付；3号午休楼是六层建筑，目前结构已经封顶，预计7月30日交付。整体工程将于今年9月开学前完工，并交付使用。届时，涌口小学的面貌将显著提升，学校办学规模也将

由原来的14个班增加到36个班，新增990个学位。位于道滘镇蔡白片区港口大道西南侧的东莞市道滘镇济川小学目前正在项目进行收尾工作。项目总投资3亿元，将打造成道滘镇的高品质公办小学。项目完成后，将为道滘镇提供3240个小学学位，切实填补道滘镇学位需求缺口，进一步提高镇教育水平，提升教育基础设施，优化镇教育资源配置，推动道滘镇教育内涵式发展。

多所公办中小学今年9月投入使用

据记者了解，今年9月东莞将有十多所公办中小学投入使用。位于东莞国际商务区内的东莞市南城商务区北部学校就是其中之一，学校办学规模为87个班（其中小学60个班、初中27个班），可提供中小学学位4050个。南城商务区北部学校课程“资源靠近学生”两大特点。学校共设60个班，其中初一、初二、初三各20个班，共提供约3000个学位。2022年9月，首批招收1000余名初一学生。

厚街镇涌口小学改扩建工程中的1号教学综合楼目前正在进行外墙和内部装修施工，预计月底进行外架拆除，5月30日移交交给校方进行二次装修；2号体育馆及学生食堂正在进行结构施工，预计6月30日可交付；3号午休楼是六层建筑，目前结构已经封顶，预计7月30日交付。整体工程将于今年9月开学前完工，并交付使用。届时，涌口小学的面貌将显著提升，学校办学规模也将

由原来的14个班增加到36个班，新增990个学位。位于道滘镇蔡白片区港口大道西南侧的东莞市道滘镇济川小学目前正在项目进行收尾工作。项目总投资3亿元，将打造成道滘镇的高品质公办小学。项目完成后，将为道滘镇提供3240个小学学位，切实填补道滘镇学位需求缺口，进一步提高镇教育水平，提升教育基础设施，优化镇教育资源配置，推动道滘镇教育内涵式发展。

2023年乐购东莞·聚惠厚街第二季度购车欢享节即将开启

购车最高可享8000元补贴

文/图 羊城晚报记者 王俊伟 通讯员 朱穆

“五一”假期来厚街购车，最高享受8000元补贴。记者从东莞市厚街镇获悉，2023年乐购东莞·聚惠厚街第二季度购车欢享节将在4月29日开启，活动持续至5月31日。活动期间，市民在厚街购车最高可享受8000元补贴。

厚街购车最高享受8000元补贴

第二季度“乐购东莞·聚惠厚街”购车欢享节活动，吸引包括中升之星、鸿泰汽车、骐智汽车、逸宸实业、永佳丰田、永佳雷克萨斯、景利汽车、富丽汽车、埃安汽车、德源汽车、盛世新景汽车、乾元新景汽车等共22家车企参加。据介绍，市民在乐购厚街指定车企购车，购车发票金额在10万元（含）—30万元（不含）可领取2500元/辆电子消费券，购车发票额在30万元（含）—50万元（不含）以上可领取3000元/辆电子消费券，购车发票金额在50万元及以上

上可领取4000元/辆电子消费券。同时，东莞市的购车补贴也在进行中，市级补贴最高4000元，也就是说，市民在厚街购车，可享受市、镇两级合计补贴最高8000元。

不断激发消费活力 带动消费市场增长

据了解，今年以来，厚街镇认真落实上级单位关于扩内需促消费工作部署，大力开展“乐购厚街”促消费活动，提振消费市场。在第一季度累计投入约300万元发放消费券和消费补贴的基础上，厚街在第二季度继续投入250万元用于促消费，其中200万元用于汽车消费补贴，通过发放电子消费券形式，鼓励购车者在厚街餐饮住宿、名优手信、综合类等限上企业消费；50万元用于“五一”假期促销活动，通过持续的资金投入，不断激发消费市场活力，活跃消费市场氛围，带动厚街消费市场增长。



活动期间，市民在厚街购车最高可享受8000元补贴

滨海湾新区“专精特新10条”印发

投入2亿元助“专精特新”企业做大做强

羊城晚报讯 记者王默报道：4月23日，东莞滨海湾新区管委会制定印发《东莞滨海湾新区促进“专精特新”企业发展扶持办法》（简称“滨海湾新区‘专精特新10条’”，以下简称《办法》），将投入2亿元助“专精特新”企业做大做强。《办法》重点围绕支持产业园运营主体引进“专精特新”企业、保障“专精特新”企业产业用地、支持“专精特新”企业加大研发投入、给予“专精特新”企业成长奖励及财政贡献奖励等方面提出支持措施。《办法》明确了对新认定为国家级“专精特新”小巨人、省级“专精特新”企业的，分别给予300万元、50万元、20万元、5万元奖励。对新区产业园区运营主体引进“专精特新”企业，按照项目当年实际外资金额1%的比例，给予最高500万元奖励。结合“专精特新”企业对新区地方经济贡献情况，给予企业先申请联合竞买拿地，专精特新“小巨人”企业可优先单独申请用地；新区选取合适地块，由符合政策条件的开发主体承建运营，按“总成本+微利”模式面向“专精特新”企业进行分割销售。新区“专精特新”企业年营业收入首次达到1亿元、3亿元、5亿元的，于达标次年分别给予20万元、50万元、100万元奖励。入驻新区范围内产业

园区的“专精特新”企业营业收入首次达到1亿元、3亿元、5亿元的，给予产业园区运营主体10万元、20万元、30万元奖励。对在税务部门办理研发费用加计扣除申报、研发费用占营业收入3%以上的“专精特新”企业，根据研发费用及占营业收入比重，给予10万元至200万元奖励。根据引进的“专精特新”企业等级给予产业园区运营主体相应的经济贡献考核优惠。从投产运营的首个纳税年度开始，连续2年按“专精特新”企业对地方财政贡献新区留存部分的50%给予奖励，每家企业每年最高奖励100万元，其中专精特新“小巨人”企业可再额外享受三年奖励。《办法》提出了对外商投资的“专精特新”企业，按照项目当年实际外资金额1%的比例，给予最高500万元奖励。结合“专精特新”企业对新区地方经济贡献情况，给予企业先申请联合竞买拿地，专精特新“小巨人”企业可优先单独申请用地；新区选取合适地块，由符合政策条件的开发主体承建运营，按“总成本+微利”模式面向“专精特新”企业进行分割销售。新区“专精特新”企业年营业收入首次达到1亿元、3亿元、5亿元的，于达标次年分别给予20万元、50万元、100万元奖励。入驻新区范围内产业

20岁小伙勇救两人 入选“广东好人”

羊城晚报讯 记者文聪摄影报道：近日，广东省精神文明建设委员会办公室公布2023年第一季度“广东好人”名单，东莞20岁的韦文煜入选该名单。



韦文煜

去年7月26日凌晨3时许，天色朦胧。韦文煜在东莞市樟木头镇沿樟木头东环路回家途中，经过振通汽车客运站附近的圣罗兰桥时，无意中看到有一名青年男子从圣罗兰桥上飞身跳下。见此情形，他立马停车查看情况，发现该名落水男子正在河中挣扎。于是，他赶忙脱衣，毫不犹豫地直接从五六米高的桥上跳入水中，并成功把跳水男子救上了岸。

刚救人的疲惫，借着晨曦，又一头扎进河里。终于，在随后赶到的樟木头消防救援大队消防员的配合和帮助下，韦文煜在河水中摸索了20多分钟后，才终于探索到深水区的另一名落水女子。该落水女子被韦文煜救上岸后，被消防队员送往樟木头医院进行了抢救。当晚，韦文煜在派出所做了简单的笔录后，便默默离开。在救人过程中韦文煜不慎滑倒，右脚多处被锋利的石块划伤出血。事后，他还婉拒了被救人员的重金谢礼。

春光无限好 研学促成长

凤岗镇新时代文明实践中心开展“让爱飞翔，守护候鸟”研学活动

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道：研学是一种人生体验，被形象地称为“行走的课堂”。连日来，东莞凤岗镇新时代文明实践中心开展“让爱飞翔，守护候鸟”研学活动，以本土红色文化和客家文化为根基，结合新时代教育理念，让学生们在传统文化和红色教育的熏陶中，了解家乡的风土人情，促进青少年健康快乐成长。

近日，在凤岗镇“让爱飞翔，守护候鸟”之客家文化研学活动中，在讲解员的引领下，来自凤岗镇中心幼儿园的小朋友参观了凤岗城市展览馆、凤岗历史博物馆，进一步了解凤岗经济社会发展取得的优异成绩及客家文化风土人情，聆听中共凤岗镇组织创建者张里夫烈士、抗日少年英雄黄发的英雄事迹，激发孩子们的爱国爱乡情怀。活动还开展了亲子手工制作舞狮灯笼，增强孩子们的动手能力，并通过红色故事绘本分享、互动，让孩子们铭记历史，让红色教育从小根植于孩子心中，让红色基因代代相传。在“让爱飞翔，守护候鸟”之“客家少年研学生态游——从土地到生活”研学活动中，青少年们来到顺成农业生态园，通过走进菜园采摘、寻找陌生人展示才艺获得祝福、领取物品向陌生人进行售卖、完成独木桥挑战等任务，将“学”与“游”较好地融为一体，让学生走出校园，走进美丽乡村，融入本土的自然景观，帮助孩子们开阔视野、以研促学、知行合一。



学生们到田园里开展生态研学

研学作为学生课堂的延伸，通过“客家文化+红色文化+工业生态”全域旅游，让学生们亲眼看、真互动，“学在天地间”，在自然和社会中获得丰富的知识和难忘的心灵感悟，进一步解放身心，激发好奇心和求知欲，不断增强文化自信。